



● 重点关注

上海护士遭患者家属辱骂推搡

涉医违法 黑名单盼落地



医师报讯（记者 张广有）“我们强烈谴责对医护人员肆意辱骂殴打行为，希望当地执法部门能够按照《严密防控涉医违法犯罪维护正常医疗秩序意见》要求，将该名患者家属的涉医违法行为纳入‘征信黑名单’，依法依规施行联合惩戒，并通报其所在单位。”当事医生的同事强烈呼吁。

近日，上海交通大学医学院附属新华医院崇明分院一名陪诊的患者家属朱某因等不到急诊医生而迁怒于急诊护士，不顾保安和医院工作人员的劝说，不停地辱骂、推搡护士，致使该护士颈部皮肤擦伤，出现头晕胸闷等不适症状。据《医师报》记者收到的视频和图片显示，护士被人抓住衣领不停地猛烈推搡，颈部出现大面积的伤痕。目前，朱某因

故意伤害已被崇明警方依法处行政拘留5日。

医院次日发布的谴责声明中表示，这又是一起典型的暴力伤医事件。

据《医师报》记者查证，之前新华医院崇明分院曾发生一位女医生被患者扇耳光的暴力伤医事件，犯罪嫌疑人被警方处以行政拘留10日并处罚款500元处罚。

中国医师协会、《医师报》曾多次公开呼吁，对于暴力伤医事件“零容忍”，将暴力伤医人员绳之以法，以儆效尤。就在国家卫生计生委、公安部、国家中医药管理局严密防控涉医违法犯罪的政策高压下，对医护人员肆意辱骂殴打的行为仍时有发生。

践行长征精神 照亮健康中国

朗视界 沐光明 慈善义诊活动走进宁夏海原



7月15日，由康弘药业携手中华社会救助基金会共同发起，北京同仁医院和宁夏人民医院主办的“朗视界 沐光明”慈善义诊活动来到宁夏海原县。来自北京同仁医院、北京大学人民医院等全国20多个省市的40多名眼科专家，为近550名贫困眼疾患者进行了眼科疾病的全面筛查诊疗，成功完成白内障手术30例，免费发放药品数万元。

义诊手术：情注海原 点亮希望

义诊当日，当地患者一早就到了宁夏人民医院宁南医院门口排起了上百米长龙，患者渴盼的心情感染了义诊的专家们，大家顾不上吃饭和休息，头顶近40度高温，投入到了热火朝天的义诊活动中。

“大爷您这眼睛已经流脓了，您赶紧去宁夏眼科医院找杨医生，联系方式我都给您写在这纸上了。”作为牵头专家之一、

宁夏眼科医院院长盛迅伦教授的身影在整个义诊期间都活跃在最前线。

除现场义诊外，在北京同仁医院白内障专家团队的努力下，仅两天时间成功完成30台白内障手术。有幸接受免费手术的当地回族同胞何大娘感激地说：“北京来的大夫态度好，水平高。感谢党和国家对我的救助，让我的眼睛有复明的希望。”

带教授课：留下一支不走的医疗队

会议主席之一、北京同仁医院魏文斌教授已经是第三次参加“朗视界 沐光明”慈善义诊活动，他感慨道：“我们国家医疗健康水平现在还存在着很大差异，尤其边远地区医疗保障水平较低且多是留守儿童和老人。在前期筛查时，我们发现了多种疾病，如糖尿病、老年黄斑变性等，这一次我们的目的就是要帮助患者解决实

际问题，为当地群众做一些实实在在的事。”

为了更好地提升宁夏眼科同道的诊疗水平，7月14日，各地专家共同召开学术交流研讨会。会上，西京医院惠延年教授、北京同仁医院张永鹏教授、青岛大学医学院附属医院孟旭霞教授等分别从近视性脉络膜新生血管（mCNV）诊疗进展、脉络膜息肉样病变（PCV）

影像学解读等方面进行学术授课。同时会上还分享了康柏西普在治疗高度近视的CNV病方面的明显效果以及对于挽救中青年病理性近视的意义。

一位现场专家不禁向记者分享：“朗视界 沐光明”公益义诊项目走过了青海玉树、安徽岳西、贵州遵义等地，专家们聚时是一团火，散做满天星，为各地留下一只不走的医疗队。

多方携手：民族企业造福于民 共建健康中国

作为此次活动强有力的支持者，康弘药业不仅组织了一线医疗资源走入偏远地区，同时还向当地捐赠药品数万元。康弘药业相关负责人表示：“我们希望通过‘朗视界 沐光明’慈善义诊活动真正做到精准扶贫，让义诊筛查出来的患者，得到有效救治。”对此，第四军医大学西京医院全军眼科研究所所长惠延

年教授赞赏道：“医务工作者和制药企业都有一个共同目标，就是建设健康社会，而康弘药业作为一个民族创新企业，这些年来一点一滴的行动不仅体现了人文关怀和社会责任，更是真正做到了不忘初心！”

据了解，自2014年康弘药业与中华社会救助基金会合作成立“朗视界 沐光明”公益基

金以来，在30多个省市自治区与300多家医院开展合作，救助上万名患者，康弘药业的捐赠药品价值更是上亿元。此项活动开创了一个多赢的局面——贫困患者减少了家庭开支，得到了更好地治疗，符合基金会救助老弱病残的宗旨，加强跨地区学术交流，均衡了国内医疗资源。

● 图片新闻

7月21日，第46届南丁格尔奖章颁奖大会在北京人民大会堂召开，22个国家的39名护理工作者获此殊荣。

图为中共中央政治局委员、国家副主席、中国红十字会名誉会长李源潮为我国6名获奖者颁奖。

图/文 人民政协网 田福良



● 医院快讯

驾照式扣分制管理医师合理用药

武汉市中心医院推行半年：药占比下降9%

医师报讯（见习记者 陈姝 通讯员 刘姗姗）近日，记者从武汉市中心医院获悉，该院自采取驾照式扣分制管理医生合理用药6个月以来，成效明显，医院药占比从37.26%降至28.16%，达到了国家卫计委要求的药占比低于30%的要求。

据了解，该院对医生合理用药实行记分制考核跟驾照扣分制一样，每人每年12分，根

据医生不合理用药的严重程度，分为五档进行扣罚。尤其是针对一些特殊药品，比如麻醉药品、精神药品要慎之又慎。当累计扣分达12分，取消处方权一个月，医师个人停岗学习，经培训、考核合格方可再次授予处方权。

武汉市中心医院药学部主任邓艾平表示，药占比是反映医院诊疗结构合理性的一项重要指标，药占比达标是规范医

师合理用药的手段。该院通过资深临床药师查阅患者的病历，结合药品说明书、指南及国内外参考文献进行点评，点评结果反馈给临床审核，确认无疑后上报点评结果，并予以公示。

目前，该院门诊和住院患者人均药品费用均有所下降，抗菌药物使用强度等各项指标均已达标，处方医嘱不合理率逐月下降。